

УДК (497.11) + (497.16)

Проф. Доктор Деян Минович¹

РУСОФОБИЯ В СЕРБИИ 1878-2024 гг.²

Приштинский университет - Косовска-Митровица

Факультет права

Республика Сербия

Prof. Dr. Dejan Mirovich

RUSSOPHOBIA IN SERBIA 1878-2024

University of Pristina - Kosovska Mitrovica

Faculty of Law

Republic of Serbia

Аннотация: Достоевский утверждал, что сербский народ любит Россию, а элита - нет. Исследование корней русофобии и её проявлений в период 1878-2024 гг. показывают, что это было правдой. В Королевстве Сербия доминировала германская русофобия, которую поощряла Австро-Венгрия. В Королевстве Югославии, Франции, Англии и Третьем Рейхе поощряли советофобию. После 1945 года в социалистической Югославии начинается холодная война или американская русофобия, скрытая под маской советофобии. В XXI веке, особенно после начала СВО в 2022 году, вновь проявляется большая разница между русофильским народом и русофобской элитой. Народ выходит на пророссийские демонстрации, элита поддерживает Зеленского политически и в военном отношении.

Ключевые слова: Россия, Сербия, СССР, Югославия, русофобия, СВО

Abstract. Dostoevsky claimed that the Serbian people love Russia and the elite do not. Research on the roots of Russophobia and its occurrences in the period 1878-2024. show that it was true. In the Kingdom of Serbia, Germanic Russophobia, which was encouraged by Austria-Hungary, was dominant. In the Kingdom of Yugoslavia, France, England and the Third Reich encourage Sovietophobia. After 1945, in socialist Yugoslavia, Cold War or American Russophobia is applied, hidden under the guise of Sovietophobia. In the 21th century, especially after the beginning of the SVO in 2022, a big difference between the Russophile people and the Russophile

¹ Деян Минович - профессор юридического факультета университета Косовска-Митровица. Депутат национального собрания Республики Сербия в 2007 – 2012 гг.

² Материалы научно-практической конференции «Русофобия: история и методы противодействия» ТулГУ 19 апреля 2024 года. Конференция организована на средства гранта Правительства Тульской области в сфере науки и техники. Постановление Правительства Тульской области 03.07.2023 г. № 371 «Об итогах конкурса грантов Правительства Тульской области в сфере науки и техники 2023 года». Договор на выполнение работ ДС/107/ИГиП/23/ТО от 27 сентября 2023 г.

elite reappears. The people go to pro-Russian demonstrations, the elite supports Zelenski politically and militarily.

Keywords: Russia, Serbia, USSR, Yugoslavia, Russophobia, SVO

1. Королевство Сербия

Западная русофобия перешла в руки сербской элиты после 1878 года и международного признания независимости Сербии на Берлинском конгрессе. (Сербия де-юре становится частью международного сообщества или на тот момент правового сообщества примерно двадцати всемирно признанных стран). Точнее, с этого периода западная политика очень активно разжигает русофобию среди сербской политической и интеллектуальной элиты с целью отделить их от российского влияния. Это влияние было велико из-за многовековой традиции и ориентации, воплощённой Сербским патриархатом, исторической роли российского влияния в современной защите как сербского народа в Габсбургской монархии после Великого переселения народов в 1690 году, так и православных балканских христиан в Османской империи по Бухарестскому договору 1812 г., а также очень свежая память о вкладе русской армии и добровольцев в освобождение сербов от Турции в 1876-1878 гг. годы.

Достоевский был первым, кто заметил такое влияние западной русофобии на сербские элиты. В «Дневнике писателя» (1877-1878) он предсказал, что русофобия или «неблагодарность» сербских элит по отношению к России продлится «по крайней мере» 100 лет. Достоевский также проводит чёткое различие между пророссийским сербским народом и русофобской элитой. Данилевский и Трубецкой отмечают аналогичную разницу между сербским народом и элитой.

После 1878 года князь (король) Милан Обренович под влиянием германской политики (Вена и Берлин), а также конфликта с пророссийской Народно-радикальной партией Николы Пашича и либералами Йована Ристича поощрял русофобию на самом высоком уровне. Сан-Стефанский мир и Берлинский конгресс, а также поведение российской дипломатии придают этому дополнительный импульс. Такому официальному русофобскому дискурсу следуют министры Прогрессивной партии, а также проправительственные газеты, такие как «Видело», а также административные органы, особенно полиция во времена министра Гарашанина. Русских изображают хитрыми проболгарскими «гегемонами и империалистами», которые «эксплуатируют» и «приносят в жертву» Сербию только ради «завоевания» Константинополя. Россия постоянно подозревает «политическую подоплёку» убийств и «переворотов» в Сербии, а также

региональные «заговоры» (в Болгарии, Боснии и Герцеговине, Черногории). Главным идеологом такой сербской русофобии является президент прогрессивного правительства Милан Пирочанац.

2. Королевство Югославия

После 1914 года и начала Первой мировой войны министр иностранных дел Российской империи Сазонов предупредил сербское правительство об опасности создания государства с хорватами-католиками. Сазонов был категорически против создания южнославянского государства из-за опыта России в отношениях с поляками-католиками и Ватиканом (где он был послом). Это стало официальной позицией России до распада Российской империи в 1917 году. Однако сербские элиты (с решающей «помощью» англичан) создали Королевство СХС³ в 1918 году. Новое югославское государство находилось в конфликте с Советской Россией до 1940 года. Точнее, Королевство СХС (с 1929 года Королевство Югославия) даже не имело дипломатических отношений с Советской Россией, несмотря на тот юридический факт (на который указал Карл Шмидт), что Запад уже в 1924 году де-юре и де-факто, признал новое государство, но и его преемственность с Императорской Россией.

В этом контексте сербская элита и проправительственные газеты, такие как «Политика» и «Време», выступают за советскофобскую политику. Это часто пересекает тонкую грань между советофобией и русофобией. В авангарде подобных русофобских выступлений находится очень влиятельный министр иностранных дел, друг короля Александра (и посол Югославии во Франции) Мирослав Спалайкович. Другой человек, близкий к суду, министр полиции Божидар Максимович, возглавляет общественную кампанию против Москвы. Чуть позже сербские элиты в Королевстве Югославия переняли советско-фобский дискурс тогдашнего немецкого Третьего рейха. В авангарде — бывший министр юстиции и лидер движения «Збор» Дмитрий Лютич (теория «иудеобольшевистского совета») и премьер-министр Королевства Югославии Милан Стоядинович, грубо отвергающий многочисленные предложения о нормализации отношений с Москвой.

За официальной югославской советофобской политикой следует хорватофилия (или «интегральный югославизм»). В то же время министр Спалайкович обвиняет русских в том, что они являются нацией без «воли», с «атавистическим алкоголизмом» и утверждает, что хорваты и сербы — «один народ». В течение многих лет премьер-министр Стоядинович отказывался нормализовать отношения с Москвой из-за «исторической чувствительности»

³ Краљевина Срба, Хрвата и Словенаца - рус. Королевство сербов, хорватов и словенцев

(несмотря на посредничество Ататюрка и Бенеша), но после Второй мировой войны (и геноцида сербов в НДХ⁴) он согласился встретиться публично с нацистом Павеличем (этот путь без препятствий из-за «исторической чувствительности»).

3. Социалистическая Югославия

После освобождения Сербии и Белграда в 1944 году, в котором советские солдаты принесли большие жертвы, наступил недолгий период союза между новой коммунистической Югославией и Советской Россией. Однако после 1948 года и политического конфликта между двумя коммунистическими лидерами возникла новая югославская или титоистская советофобия. Он перенимает дискурс, характерный для той русофобии, которую Метан определяет как «американскую», а Къеза — как «холодную войну». Взгляды дипломата Кенана и профессора Гарварда Пайпса стали доминирующими в югославском дискурсе.

Однако есть и разница в отношении Королевства Югославии и Королевства Сербия. Новое югославское коммунистическое правительство не было организовано пророссийскими настроениями сербского народа. Точнее, многопартийных выборов больше нет, есть только одна партия, вопрос о легитимности политики конфликта с Россией даже не ставится. У югославских коммунистов нет проблем, даже когда речь идёт о вопросе легальности или законности обращения с инакомыслящими. Неправомочных пророссийских граждан («информбировцы») в основном отправляют в концентрационный лагерь на Голи-Отоке по обвинениям в правонарушениях.

После смерти Сталина в 1953 году и попытки Хрущева нормализовать отношения стало ясно, что коммунистическое правительство Югославии перешло тонкую грань между советофобией и русофобией, хотя на первый взгляд Югославия проводила политику равной дистанции по отношению к блокам. Официальная газета югославских коммунистов «Борьба» и самый влиятельный еженедельник «НИН» на протяжении многих лет изображали Россию как традиционно гегемонистскую проболгарскую державу, которая проводит политику против «южнославянских народов» со времён Сан-Стефанского мира. Она также угрожала Китаю в XIX веке. Её правители от Ивана Грозного до Петра Великого — «обезглавливатели» или безнравственные личности, как Екатерина II. Эпоха до Петра Великого изображается как «мрак и отсталость», СССР как продолжение российского империализма и «шовинизма», не имеющего ничего общего с идеологией Маркса. С другой стороны, англичан изображают как «прирождённых джентльменов» и «сочувствующих

⁴ Независна Држава Хрватска - рус. Независимое государство Хорватия

реформаторам», американских чиновников – как «скромных и миролюбивых» людей.

В то же время левые югославские и сербские интеллектуалы, собравшиеся вокруг журнала «Praxis», находятся под сильным влиянием американского философа-неомарксиста и русофоба Маркузе, который считал, что СССР является «террористическим государством» и «магическим обществом», основанным на русской традиции «праздности» и отсутствия «идеи».

Похожий дискурс перенял (с некоторыми моральными дилеммами и кризисом совести) известный сербский писатель-коммунист Добрица Чосич. Он утверждает, что «азиатская и первобытная» Россия в XIX и XX веках «эксплуатировала» сербов на Балканах. Гораздо более крайним русофобом, чем Чосич, является лидер сербских коммунистов Марко Никезич. У него нет никаких сомнений, когда дело касается русских. Он требует, чтобы редакция газеты «Коммунист» прекратила изучать российскую историю. Его окружение в Федеральном комитете иностранных дел (Жоча Попович, Мирко Тепавац, Велько Мичунович), а затем в ЦК СКС⁵ (Латинка Перович) полностью берёт на себя русофобский дискурс. Для них не существует дилеммы, Россия – это «ужасный айсберг», «отсталый и имперский», где «культура движется не так быстро, как в Европе». В то же время, по мнению Никезича (бывшего посла в Вашингтоне), США являются «современными и цивилизованными». Наконец, Никезич, как типичный югославский коммунист-русофоб, прекрасно «понимает» хорватское шовинистическое массовое движение той эпохи.

Высокопоставленный коммунистический лидер Милован Джилас с силой новообращённого горца-революционера (родившегося в Черногории) после зажигательных и патетических речей о «великом учителе» Сталине и черногорских «дедушках, показавших своим внукам с холмов, где находится Россия», перенимает - после 1948 г. - от британской Лейбористской партии английский русофобский «метадискурс». В этом идеологическом видении русские «освободители и братья» становятся примитивными «генетическими монголами», которые бездумно и массово «насилуют» и «убивают» в Сербии. Для Джиласа Москва — это «деревня», а панславизм — лишь маска русского империализма и «варварства».

4. Республика Сербия 1991-2021 гг.

После краха коммунизма и бомбардировок Сербии НАТО в 1999 году русофилия вернулась в Сербию. Опросы общественного мнения регулярно показывают, что русские и Россия очень популярны в Сербии. Например, опрос «Medium Gallup» 2010 года показал,

⁵ ЦК СКС - Централни Комитет Савеза Комуниста Србије

что сербы больше всего любят русских. Американцы и англичане им очень «отвратительны», за ними следуют французы. Согласно опросу «Белградского центра политики безопасности» от 2012 года, около 50% респондентов считают Россию самым большим другом Сербии. США и Германия вновь оказались в самом низу этого списка. Спустя два года, по данным «Новой сербской политической мысли», около 70% сербов поддержали союз с Россией. По данным агентства «Фактор плюс» в 2015 году сербы «признают» Россию страной, которая «самая близкая» и в наибольшей степени «желает ей благополучия». Также, согласно опросу агентства «Ipsos Strategic Marketing», проведённому в 2015 году, более 70% респондентов положительно относятся к России. Аналогичным образом, согласно опросу «Института европейских дел», проведённому в 2016 году, более 40% респондентов «верили», что самый большой друг Сербии — это Россия. Самыми непопулярными оказались западные страны и соседняя Хорватия. Ipsos Strategic Marketing снова провела исследование в конце 2016 года. Около 70% респондентов положительно относились к России. (В северной сербской провинции Воеводина, по данным того же агентства, также «больше всего доверяют России»). Результаты были аналогичны предыдущим годам.

В отличие от народа, элита современной Сербии крайне негативно относится к России. Представители движения DJB⁶ рассматривают Россию как «тоталитарное» государство, подобное Северной Корее и Китаю, в котором нет демократии.⁷ Представитель Демократической партии утверждает, что Россия «реализует свои интересы на Балканах» и что она «оскорбляет» Сербию и сербов всякий раз, когда они ей «нужны», потому что она «не заботится о Сербии». Лидер парламентской ЛДП⁸ и бывший вице-премьер считает, что российский посол в Сербии «закладывает минное поле» и что Москву в Белграде «выставляют за Коминтерн», потому что она «забыла 1948 год», и югославское «нет». Посол Сербии в Вашингтоне и бывший советник премьер-министра по внешней политике Джердж Маткович заявил в Чикаго в начале 2016 года, что у российского президента «большое эго и он хочет быть правителем мира»⁹. В предвыборной кампании 2017 года Ненад Чанак, лидер LSV¹⁰ и партнёр Вучича, призывает россиян «идти домой» и утверждает, что «деструктивное влияние России на Балканах было исторической константой на протяжении более двух столетий».

⁶ DJB - Доста је било, рус. Достаточно было

⁷ Кандидат в депутаты в списке партий DJB Нада Костич по данным газеты «Данас», с 21 по 22. май 2016 г.

⁸ ЛДП - Либерално Демократска Партија, рус. Либерально-демократическая партия

⁹ «Чикаго Марон» и «Политика» 16 февраля 2016 г., посол Маткович ни разу не понес ни малейших последствий за такое недипломатичное заявление и вспышку гнева.

¹⁰ ЛСВ - Лига Социјалдемократа Војводине, рус. Лига социал-демократов Воеводины

На высшем государственном уровне в силу характера позиции (и настроения народа) они несколько умереннее. Тем не менее, дискурс схож, особенно в культурном, историческом и религиозном смысле. Например, премьер-министр Сербии (нынешний президент) во время лекции студентам юридического факультета в Белграде в 2016 году уверенно утверждал, что в России не было ни значимых художников после Рублёва, ни даже писателя после 1950 года. Он считал, что православные уступают Западу, поскольку лишены «протестантского» духа.

5. Русофобия в Сербии после начала Специальной военной операции (СВО) 2022-2024 гг. пророссийские выступления народа и оказание властями военной, политической и экономической поддержки Зеленскому

После начала СВО в феврале 2022 года первые крупные пророссийские демонстрации в Европе прошли в Сербии в начале марта. Все опросы показали, что около 80 процентов населения находится на стороне Москвы. Из-за этих фактов властям не разрешили ввести санкции в отношении РФ. Однако президент Вучич прервал все контакты с Кремлём и несколько раз встречался с Зеленским во время СВО. В то же время власти Сербии начали экспортировать гранаты в Украину. Их смертоносная акция в районе Белгорода обсуждалась и на российском телевидении в передаче Владимира Соловьёва. Также по утверждениям Reuters, BBC, европейских парламентариев из Германии и сербских добровольцев, находящихся в Донбассе, Вучич отправляет оружие неонацистскому режиму (апологетам Квислинга Бандеры) в Киеве, который разгоняет монахов из Печерской Лавры в Киеве с армией и полицией.

В проправительственных СМИ и со стороны властей была создана версия, что Сербия якобы является жертвой войны на Украине и что российский президент использует проблему Косово в своих интересах. Премьер-министр Ана Брнабич заявляет, что «Сербия чётко приняла решение против российской агрессии на Украине. Это вопиющий пример нарушения международного права». Президент Вучич заявляет: «Мы сейчас страдаем, потому что Владимир Путин сказал представителям Запада, что они открыли ящик Пандоры вопросом Косово и Метохии». Его жена Тамара посещает Киево-Печерскую лавру после того, как раскольники похитили её из УПЦ.

В августе 2023 года президент Вучич принял Афинскую декларацию стран Западных Балкан и Зеленского. Истинный смысл Афинской декларации содержится в пунктах 1-2. Они осуждают российскую «агрессию, вторжение и ревизионизм» и поддерживают Зеленского, а также территориальную целостность и суверенитет Украины. Статья 4

Афинской декларации гласит, что все виновные в «военных преступлениях должны быть привлечены к ответственности». Приняв статью 4 Афинской декларации, Александр Вучич взял на себя обязательства по уголовному преследованию и дипломатической изоляции Владимира Путина и уполномоченного РФ по правам ребёнка Марии Беловой.

На этот вывод указывают следующие факты: 1. Сербия не высказала оговорки по этой статье, напротив, она необычно значилась первой в списке договаривающихся государств Афинской декларации, хотя она и противоречит английскому алфавиту; 2. В марте 2023 года Международный уголовный суд подтвердил обвинительные заключения и выдал ордер на арест Путина и Беловой по подозрению в военных преступлениях на Украине; 3. Сербия ратифицировала Римский статут Международного уголовного суда; 4. Премьер-министр Греции и принимающая сторона заявили перед встречей, что «Россия должна быть наказана в рамках международного права» за предполагаемые военные преступления. Поэтому так называемые подготовительные работы (с точки зрения международного права) показывают, как следует интерпретировать статью 4 Афинской декларации; 5. Зеленский принял Афинскую декларацию, поэтому очевидно, что статья 4 относится только к российской стороне в конфликте; 6. Арест Путина, президента сильнейшей ядерной державы планеты, нереален, но его дипломатическая изоляция и «сатанизация» как предполагаемого преступника — реальны.

В этом контексте американский посол Кристофер Хилл с удовлетворением заявил в 2023 году: «Вы можете видеть, что проблема отношений Сербии с Россией ослабевает с каждым днём. Видно, что растёт интерес к сотрудничеству с ЕС и возрастает интерес к сотрудничеству с нами».

Однако это может быть справедливо только для власти, сербский народ по опросам показывает, как и предсказывал Достоевский, что он с Россией несмотря на все русофобские клеветы. Лучшим доказательством этого является тот факт, что правительство формально не смогло ввести санкции против России, даже несмотря на то, что оно решило помочь Зеленскому в военном, дипломатическом и политическом отношении.

СПИСОК ЭЛЕКТРОННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. «Да ли би Путин победио Вучића на изборима», Слободна Европа, 7. 6. 2015. <http://www.slobodnaevropa.org/a/most-da-li-bi-putin-pobedio-vucica-na-izborima-u-srbiji/27057092.html> (посећено 26. 7. 2017)
2. Кандидат за републичког посланика на листи ДЈБ Нада Костић према листу Данас, од 21–22. маја 2016.

3. Изјава Александре Јерков за Српски телеграф од 13. априла 2017.
4. «Чедомир Јовановић: Нећу бежати од Вучића» 17. 6. 2016, НСПМ, <http://www.nspm.rs/hronika/cedomir-jovanovic-u-razgovoru-sa-oljom-beckovic-rusija-pokusava-da-utice-na-to-ko-ce-biti-ministri-u-novom-sastavu-vlade-srbije.html> (посећено 26. 7. 2017)
5. Чикаго марун и Политика 16. 2 2016 године, амабасадор Матковић никада није сносио ни најмању последицу због такве недипломатске изјаве и испада.
6. Саопштење ЛСВ, Танјуг, 27. 3. 2017.
7. «Србија између Истока и Запада», Печат, број 390, 9. 10. 2016. <http://www.pecat.co.rs/2015/10/srbija-izmedju-istoka-i-zarada/> (посећено 27. 7. 2017) Недељник је објавио текст говора на Правном факултету у Београду тадашњег премијера Алексканда Вучића

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Достоевский Ф. М., Дневник писателя, Том I, Захаров, Москва, 1998.
2. Достоевский Ф. М., Дневник писателя, Том II, Захаров, Москва, 1998.
3. Достоевский Ф. М., Дневник писателя, Том III, Захаров, Москва, 1998.
4. Ђилас М., Његош, Октоих, Подгорица, 2013.
5. Мировић Д. Русфобија код Срба 1878-2017 *Catena mundi*, Београд, 2017.
6. Мировић Д., Двоструки стандарди; Запад и Русија, Зборник Матице српске за друштвене науке, бр 155-156 (2016/2), Матица српска, Нови Сад, 2016.
7. Пашећ Н., Моја политичка исповест, Политика, Београд, 2006.
8. Пироћанац М., Белешке, приредила Сузана Рајић, Завод за уџбенике и наставна средства, Београд, 2004.
9. Скрелић Ј., Омладина и њена књижевност, Сабрана дела Јована Скрелића, књига десета, Просвета, Београд, 1964.
10. Ћосић Д., Пишчеви записи: (1951–1968), друго издање, Филип Вишњић, Београд, 2001.

REFERENCES

1. Dostoevskij F. M., Dnevnik pisatelya, Tom I, Zaharov, Moskva, 1998.
2. Dostoevskij F. M., Dnevnik pisatelya, Tom II, Zaharov, Moskva, 1998.
3. Dostoevskij F. M., Dnevnik pisatelya, Tom III, Zaharov, Moskva, 1998.
4. Ђилас М., Његош, Oktoih, Podgorica, 2013.
5. Miroviћ D. Rusfobija kod Srba 1878-2017 *Catena mundi*, Beograd, 2017.
6. Miroviћ D., Dvostruki standardi; Zapad i Rusija, Zbornik Matice srpske za

drushtvene nauke, br 155-156 (2016/2), Matica srpska, Novi Sad, 2016.

7. Pahiћ N., Moja politichka ispovest, Politika, Beograd, 2006.
8. Piroћanac M., Beleshke, priredila Suzana Rajiћ, Zavod za uћbenike i nastavna sredstva, Beograd, 2004.
9. Skreliћ J., Omladina i њена књижevnost, Sabrana dela Jovana Skreliћа, књига deseta, Prosveta, Beograd, 1964.
10. Tosiћ D., Pishchevi zapisi: (1951–1968), drugo izdaње, Filip Viћњiћ, Beograd, 2001.

Рецензент: Оськин Максим Викторович – доктор исторических наук, профессор кафедры психологии, педагогики и гуманитарных дисциплин Международной полицейской академии ВПА